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VERBALE DELLA RIUNIONE DEL 13 Dicembre 2019

Il Consiglio del Corso di Laurea di Scienze dei Sistemi Naturali è convocato per le ore 14,00
di venerdì 13 dicembre 2019 nell’Aula 1 del Dipartimento di Scienze della Vita e Biologia
dei Sistemi sede di Via A. Albertina 13 per discutere il seguente

ORDINE DEL GIORNO:

1. Comunicazioni
2. Approvazione del verbale del 30 novembre 2018
3. Valutazione della didattica 2018-2019
4. Approvazione Riesame ciclico
5. Modifiche al Regolamento
6. Provvedimenti per docenti
7. Provvedimenti per studenti
8. Varie ed eventuali 

Presenti: Ajassa, Bertolino, Boano, Bruno, Carnevale, Castellano, Catucci, Delfino, Gennari,
Giovannini, Levi, Montomoli, Perazzone, Prigione.

Assenti giustificati: Alma, Beccaro, Bruzzoniti, Calandri, Chamberlain, Demarchi, Fiorilli, 
Fratianni, Gonella, Isaia, Lozar, Mattoni, Perotto, Sannino, Schiavone, Siniscalco, Tonon.

Assenti  non giustificati:  Buffa, Cermelli,  Chanu,  Costa,  Giacoma,  Mattalia,  Peano,  Varese,
Vione.

Studenti presenti (informalmente): Pili M., Roasio E.

Alle ore 14,20 raggiunto il numero legale, la seduta è aperta.

presiede: Prof. Massimo Delfino

verbalizza: Edoardo Calabrò (Manager Didattico)
 
1. Comunicazioni

- Il Presidente comunica che gli iscritti per la Coorte 2018-2019 sono stati 24 mentre
gli iscritti del 2019-2020 sono 25 stando a quanto è stato rilevato stamattina ma si
pensa che arriveranno a 27 considerato il numero di coloro che sta frequentando e



anche coloro che si sono laureati nella sessione di dicembre appena trascorsa e che
verosimilmente devono ancora immatricolarsi.  Si  vede quindi  che il  numero degli
iscritti  è  in  crescita  ed  è  un  buon  risultato  anche  considerato  che  questo  è  un
importante parametro ANVUR.  

- Comunica, inoltre, che il prossimo anno ci sarà una riorganizzazione delle sessioni di
laurea  voluta  dalla  segreteria  studenti  che  si  trova  in  grosse  difficoltà  di  fronte
all’aumento del numero degli studenti e che riguarderà in particolare le triennali che
vedranno ridurre a tre le sessioni di laurea. Tutto ciò, non solo perché la segreteria
studenti,  in  eccessiva  carenza  di  personale,  non  riesce  come detto  a  far  fronte
all’impegno, ma anche per applicare la norma contenuta in una delibera del Senato
Accademico, poco conosciuta e non rispettata, che afferma che le sessioni di laurea
sono tre nell’arco di un anno accademico di riferimento. Questo coinvolge anche le
Magistrali e in particolare, la sessione autunnale andrà - come periodo in cui sarà
possibile stabilire le date di laurea - dal 19 ottobre 2020 al 27 novembre 2020; entro
tale periodo si svolgeranno prima le Lauree Magistrali e ciò per dar modo ai laureati
di potersi iscrivere ai corsi di Dottorato la cui domanda scade il 31 ottobre e a fine
novembre (entro il 27) le Triennali che darà così modo ai laureati di iscriversi alle
Magistrali (scadenza metà dicembre). 

- Altra comunicazione riguarda la situazione fondi assegnati alla nostra Magistrale. Per
quanto riguarda il corrente AA non dovrebbero esserci problemi sia per la copertura
dei  contratti,  sia  per  i  fondi  necessari  per  le  varie  attività  previste  dai  docenti
(escursioni e costi relativi ad attività di laboratorio) e già comunicate al Presidente.
Per  il  prossimo  AA,  si  ricorda  di  inviare  al  Presidente  le  richieste  di  spesa entro
settembre,  perché  generalmente  in  ottobre-novembre  la  Prof.  Siniscalco,  Vice
Direttrice alla didattica del DBIOS, chiede di comunicare le esigenze di spesa del
Corso di Laurea.

2. Approvazione del verbale del 30 novembre 2018 
Il verbale è approvato a maggioranza con un astenuto.

3. Valutazione della didattica 2018-2019
Come si può vedere dal file proiettato tutti  valori sono sulla parte verde quindi non sono
presenti problemi. La valutazione è un po’ più bassa delle altre in merito al giudizio sulle
Aule. Si rileva che a questa nuova Magistrale oltre che alla trasformazione della precedente,
sono stati aggiunti 9 insegnamenti nuovi e questo fa sì che la necessità di Aule sia maggiore.
Alcuni studenti che frequentano il Corso GIS hanno lamentato il fatto di seguire le lezioni di
questo insegnamento in un’Aula non molto funzionale; si tratta dell’Aula Spallanzani che è
stata  oggetto  di  rifacimento  totale,  infatti  da  Aula  tradizionale  sarà  trasformata  in  Aula
informatica e i lavori non sono ancora conclusi,  mancano - oltre a tutti  i pc che saranno
installati e si spera entro il prossimo anno - un pc nella cattedra, lo schermo al centro (al
momento ce ne sono due laterali) e la lavagna. Il Prof. Bruno rileva che purtroppo ha svolto
le sue lezioni di Biomineralogia in un’Aula con una lavagna non adeguata. 
Altra  criticità  è  stata  rilevata  in  merito  alla  mancanza  di  conoscenze  preliminari;  ciò  è
probabilmente dato dal  fatto  che gli  studenti  arrivano da corsi  di  laurea che non hanno
consentito  loro  di  avere  quelle  basi  necessarie  per  seguire  con  il  massimo  profitto  gli
insegnamenti. Su questo punto si potrebbe pensare in futuro di cambiare anno a qualche
insegnamento invertendone la collocazione per cercare, quanto meno, di limitare i disagi di
alcuni studenti.

4. Approvazione Riesame Ciclico



Va approvato il Riesame Ciclico cui la nostra Magistrale è stata chiamata a redigere; esso
dovrà essere caricato a sistema entro il 16 dicembre. Il Prof. Delfino pone la sua attenzione
sui punti focali e cioè: gli obiettivi e i punti di miglioramento. La Prof. Orazi, incaricata dal
Presidio  della  Qualità  di  seguire  il  Riesame  Ciclico  della  nostra  Magistrale,  ha
preliminarmente  espresso  parere  positivo  a  quanto  in  esso  riportato  e  ha  dato  il
suggerimento di inserire una azione di miglioramento in ciascuno dei 5 quadri interessati. 
Si discute a proposito delle azioni proposte, e in particolare quelle finalizzate a “migliorare le
attività pratiche e di  laboratorio”,  “l’incremento delle conoscenze delle caratteristiche ed
emergenze naturalistiche regionali”,  il  “mantenimento dei  risultati  ottenuti”  e “l’aumento
dell’internazionalizzazione”. Su questo ultimo punto,  alcuni  studenti  hanno chiesto a vari
docenti  se  avessero  dei  riferimenti/contatti  con  enti  o  strutture  all’estero.  Il  Presidente
chiede  ai  presenti  di  inviargli  notizie  in  merito  in  modo  da  poterlo  poi  comunicare  agli
studenti interessati.
A questo punto mette in approvazione il Riesame Ciclico che viene approvato all’unanimità.

5. Modifiche al Regolamento
A differenza di quanto si era prospettato a seguito di colloquio con i colleghi Proff. Demarchi,
Lozar e Tonon , non si modificherà nessun insegnamento nel senso che non saranno spostati
di  anno,  almeno per il  momento.  C’è però da eliminare un insegnamento che si  chiama
“Cooperazione internazionale per la conservazione del patrimonio faunistico e zootecnico” in
quanto  i  titolari,  colleghi  di  Veterinaria,  hanno attivato  un  Corso di  Laurea Magistrale  in
lingua inglese dove è previsto un insegnamento simile, pertanto i nostri studenti se vorranno
potranno seguirlo in quella magistrale.

6. Provvedimenti per docenti
Il  prossimo anno accademico il  Prof.  Costa ha comunicato che non terrà più la sua parte
nell’insegnamento di Biomineralogia; tale insegnamento sarà tenuto interamente dal Prof.
Bruno. Inoltre il Prof. Ajassa andrà in pensione nel prossimo mese di agosto e quindi si pone il
problema della sua sostituzione. Il Presidente ha saputo dalla Prof. Fratianni (oggi assente
giustificata) che ci sarà a breve una riunione del loro gruppo per cercare di capire come
risolvere questo problema e ci faranno poi sapere come si saranno organizzati.
 

 
7. Provvedimenti per studenti

Non ci sono provvedimenti per studenti su cui discutere.

8. Varie ed eventuali
Il Presidente dà la parola al Prof. Ajassa il quale fa sapere di aver partecipato a una riunione del
Conambi  (Coordinamento Nazionale dei Presidenti  dei Corsi di  Studio in Scienze Naturali  ed
Ambientali). Tra i vari argomenti si è parlato del fatto che i naturalisti non hanno un proprio
Ordine anche se al momento rientrano in quello degli Agrotecnici; inoltre, si è proposto di far
entrare  la  Classe  LM-60  nell’Ordine  dei  Biologi,  proposta  ritenuta  molto  opportuna.  Molto
probabilmente, però, arriverà la medesima proposta da parte degli Agronomi.

La seduta è chiusa alle ore 15,10.
Il Presidente         
Massimo Delfino        
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